

Внимание!

Гражданам, подавшим заявки в администрацию города на переселение за пределы Мурманской области, просьба привести в каб. № 102 администрации города необходимые документы:

- справка из ДУ о составе семьи и занимаемой жилой площади;
- для неработающих пенсионеров справки из собеса о трудовом стаже в Мурманской области, времени нахождения на пенсии и размере пенсии за последние 6 месяцев;
- для работающих пенсионеров и проживающих с ними членов семьи дополнительную справку о заработной плате за последние 6 месяцев.

Г. МЕЛЬНИЧУК,
Первый зам. главы администрации города.

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 700 руб.

Суббота, 25 ноября 1995 г. ● № 85 [3533]

На дальней станции сошла...

ЕСЛИ ехать поездом, то между Апатитами и Оленегорском есть небольшая станция Имандра. Живет там Нина Александровна Алексеева.

Родилась она в 1945 году в Лодейном Поле. Детство прошло как у всех ребятшек послевоенного времени.

В 1953 году поступила в первый класс, училась всегда хорошо, до 9 класса была отличницей. Участвовала в художественной самодеятельности; читала стихи, пела в хоре.

После 11-го класса полюбила специальность учителя начальных классов и по распределению вместе со своей единственной и любимой подружкой Варочкой приехали на станцию Имандра.

С 1964 года началась трудовая биография в школе. В 1966 году поступила с подружкой в институт и получили высшее образование по специальности «Педагогика и методика начального обучения». Подруга Варочка и сейчас работает завучем в школе № 15 г. Апатиты.

А Нина Александровна живет и работает в школе на ст. Имандра. Здесь у нее семья. Вросла она корнями в имандровскую почву. 31 год посвящен школе, 11 лет — директорству. Работу свою любит и считает, что педагог по призванию. Обычная судьба, и все хорошо, если, конечно, не учитывать множество нюансов, которые встречаются на жизненном пути.

и не всегда складывалось так, как хочется. Но твердый характер, упорство помогли. А, главное, Нина Александровна никогда не унывала. Ее особенность, жизнерадостность, любовь к детям вдохновляли. И это удивительно. Она, любившая петь с детства, поет и сейчас. Голос ее, высокий и звонкий, льется, как жизненная нить.

Ей исполняется 50. Полвека прожито, 31 год отдан воспитанию детей. И хочется сказать спасибо Нине Александровне за ее нелегкий, но благородный труд. Спасибо Вам от всех, кто учился у Вас, кто и сейчас учится. Счастья Вам и здоровья на долгие годы.

Г. СИДОРОВА,
библиотекарь ст. Имандра.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ И ДЕЛОВЫМ ЛЮДЯМ, ДУМАЮЩИМ О ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

Продаются складские помещения следующих типов:

- ▲ картофелехранилище — емкость 1050 т, объем 6242 куб. м;
- ▲ картофелехранилище — емкость 1500 т, площадь 960,8 кв. м;
- ▲ картофелехранилище — емкость 2000 т, площадь 1747 кв. м;
- ▲ лукохранилище — емкость 390 т, площадь 457,7 кв. м;
- ▲ склад для овощей — кирпичное здание площадью 756 кв. м;
- ▲ промтоварный склад — полезной площадью 1200 кв. м.

Имеются авто- и железнодорожные подъездные пути.

Все справки по адресу: Строительная, 52. Комитет по управлению имуществом. Тел. 58-324.

Библиотеки города приглашают на ежегодный праздник

«Всей семьей — в библиотеку»

26 ноября в 12 часов.

Предлагаем темы на ваш выбор:

- «Волшебный мир, или Синема». К 100-летию кинематографа. Центральная городская библиотека (Бардина, 25);
 - «Так всю душу выплещу в словах». К 100-летию Сергея Есенина. Центральная детская библиотека (Ленинградский пр., 7);
 - «Уроки душевного здоровья». Библиотека АО «ОЛКОН» (Строительная, 3В).
- В программе: викторины, литературные игры, конкурсы и другие развлечения.

А У НАС ВО ДВОРЕ...

В ГАЗЕТУ обратились жители дома 54 по улице Строительной. Дело в том, что во дворе этого дома, находящегося за 3-м магазином, постоянно припарковывается грузовой автотранспорт, много частных легковых автомашин. Три и более КАМАЗа с работающими ревушими двигателями значительно осложняют экологическую обстановку этого двора. Разные люди живут в домах, многие из них больны, старики-пенсионеры неделями не выходят из дому, заменяя прогулку открытой форточкой. Во дворе играют дети, стоят коляски. Микроклимат явно ненормальный.

С просьбой прокомментировать ситуацию «ЗР» обратилась в городское отделение ГАИ. Вот что нам ответили:

— Стоянка во дворах грузового автотранспорта запрещена. Тем более с работающими двигателями. ГАИ периодически проводит рейды по выявлению подобных нарушений. В случае обнаружения грузового автотранспорта с работающими двигателями на дворовых территориях, мы снимаем номерные знаки и применяем штрафные санкции. Правда, штрафы ГАИ очень незначительны, но нарушителям не стоит забывать, что этим дело не кончается: ГАИ передает данные в транспортную инспекцию. А уж там могут начаться серьезные неприятности для тех, кто игнорирует новые правила дорожного движения, так как транспортная инспекция вправе приостановить, а в некоторых случаях и лишить нарушителя лицензии.

Для убедительности процитируем раздел 17 «Правил дорожного движения»: «В жилой зоне запрещается движение со скоростью более 20 км в час, стоянка автотранспорта с работающими двигателями, а также стоянка грузовых автомобилей».

С ЛЕГКИМ ПАРОМ! СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ...

ЖУРНАЛИСТЫ «ЗР», помогите хоть вы нам! Обращаемся к вам от имени пенсионеров, заботы которых, похоже, сегодня никого не волнуют. ...Отработав на комбинате по 30 и более лет и по старой памяти, решили помыться в баньке на фабрике, в ЖДЦ — погреть руки и ноги, которые там искаличили за долгий рабочий век... Какова, думаете, реакция нынешних хозяев? Конечно, не распростертые объятия, не слова приветствия, а совсем наоборот: нахамили и отправили восвояси. Ладно, много сегодня трудно было бы ожидать, сходим и в городскую баню, по сниженным ценам...

А кто не может и этого — приходите к нам: нашу «баню» видно издали, по парящим подвалам в домах 45 и 47 по улице Бардина, в 12 и 14 по Парковой. «Баня» эта на перемычках, да в подвалах — пар отопляет улицу, но не нас. Со второго и по пятый этажи тепла нет совсем. Стучались

в разные двери — не до нас. Обращались и депутату областной думы В. В. Калайде — наше заявление приняли, зарегистрировали, обещали подсобить. Да, видно, депутатам тоже не до нас.

От жильцов — С. С. ТЫРЛОВА.

Комментарий соответствующих служб ЖКО АО «ОЛКОН» был чрезвычайно лаконичен: «22 ноября, например, котельная подавала тепло, как при -13°C, когда по факту — утром на дворе -20°C. Поэтому особого тепла ждать не стоит. Делайте выводы».

Впрочем, обещали посмотреть злослучные 45 и 47 по Бардина, 12 и 14 по Парковой...

А У НАС В КВАРТИРЕ ГАЗ. КОНЧИЛСЯ.

ЖАЛУЮТСЯ жители старого города: в некоторых домах здесь газовые плиты. Это, конечно, очень удобно — еду можно приготовить быстро и комфортно. Однако при условии, когда этот самый газ есть. На протяжении последних месяцев раздобыть баллон становится все сложнее. Жильцы, обладающие газовыми плитами, готовят еду на примусе, при помощи кипятивничка и так далее. Многие, не выдержав, приобретают недешевые имиче электроплитки. А могучая газовая плита, занимающая много места на кухне, стоит лишь для мебели...

Где же газ? С этим вопросом мы обратились в жилищно-коммунальную службу АО «ОЛКОН»:

— Газовых баллонов не хватает, во-первых, по финансовым причинам; комбинат несвоевременно оплачивает счета. Во-вторых, у Апатитского филиала АО «ОЛКОН» есть свои проблемы, а именно — нет газа. Надо учитывать и то обстоятельство, что поступающие баллоны мы вынуждены распределять и жильцам жилфонда, и цехам ГОКа. Сказать конкретно, когда будет поступление баллонов, пока не можем. Что касается стоимости газового баллона, то пока она по-прежнему составляет 27 тысяч рублей для жильцов, в реальности это гораздо большая сумма, но ее доплачивает комбинат.

ЖИВЕТ В ГОРОДЕ БАБУШКА

КАК жили люди в блокадном Ленинграде, мы знаем из истории. А сейчас я расскажу вам историю о том, как живет одинокая женщина в «блокадном» Оленегорске. Людмила Ивановна Семенову равнодушные чиновники и безрукие сантехники держат в холодной блокаде уже... шестую зиму. Тяжело-больная женщина-инвалид проводит свои дни в пустой сырой квартире, борется за выживание в одиночку. На ее кухне термометр доходит до отметки 12 градусов, в спальне — настоящий мо-

розильник. Будь у Людмилы Ивановны побольше сил, она, наверное, могла бы сдавать свою спальню в аренду коммерсантам — как дешевую морозильную камеру. «У меня так мало здоровья, что такая жизнь мне уже опостылела... Да Бог пока не забирал, вот и вынуждена прозябать в прямом и переносном смысле», — со слезами на глазах говорит Людмила Ивановна И — накрепко запирает дверь в спальню, чтобы ее холод не выстужал всю жилплощадь. А в ней, во всей-то, чуть-чуть теплее... Обитательница этой «нехорошей» квартиры давно забыла, что такое ночная рубашка — спит, кутаясь в платки, шерстяные носки и старенькую шубейку. Это страшно, но это длится... с 90-го года. Людмила Ивановна вынужденно общается с внешним миром только по телефону, не выходит из дому два с половиной года. Трудно сосчитать, сколько сигналов бедствия, жалоб и просьб о помощи было высказано в телефонную трубку, на другом конце которой, наверное, очень благополучные люди очень быстро их забывали.

А если и откликнулись, то лишь формально, для галочки. Случалось, заходили к Семеновой чиновники всех рангов, замеряли температуру воздуха, легким жестом касались батарей, говорили традиционное «завтра». И уходили. Все оставалось по-прежнему: стужа и безнадежность.

А однажды, этой осенью, старая горожанка решила на акцию отчаяния: вышла из квартплаты суммой за отопление — 33 тысячи. Не платила два месяца. Результат нулевой.

Сейчас позади и плановые, и внеплановые ремонты котлоагрегатов на гокозской котельной, на которые ссылались жэковские работники. В город худо-бедно, но пошло тепло — только не в эту квартиру. Ситуация тем более странная, что пылает жаром батарея на лестничной площадке, да и вообще дом 26 на улице Мира считается теплым — это могут подтвердить жэковские чиновники, проживающие рядом, в соседнем подъезде. А в квартире № 16 — настоящие «бермуды», отопительная тайна за семью печатями.

...Слишком хорошо познавшая жесткость и черствость людей, Людмила Ивановна при обращении в редакцию, как бы извиняясь, сообщила, что в Оленегорске живет с 1950 года, более 36 лет отработала в городской поликлинике: «оправдывая» тем самым свое право на тепло. К сожалению, понимаем под этим всего лишь нормальное отопление... Рассказала и о другом факте своей биографии; когда-то она была репрессирована.

...Похуже, в этой стране все повторяется: в том числе и репрессии. Правда, пока — не от идеологической «бдительности», а от непрофессионализма и бюрократического бессердечия.

Т. ПОВОИЧ.

„Верни домой, Россия, наших сыновей“

Вице-адмирал ШЕВЧЕНКО Анатолий Иванович родился в феврале 1941 года в семье железнодорожника. Службу в военно-морском флоте начал матросом. Последняя должность — командир эскадры атомных подводных лодок. Награжден орденами: Ленина, Боевого Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, орденом Мужества Российской Федерации, орденом «За военные заслуги перед Арабской Республикой Египет». Ветеран подразделений особого риска.

Зарегистрирован кандидатом в депутаты по 115-му округу вторым из 12 претендентов на депутатский мандат.

— Анатолий Иванович, почему Вы решили сменить мундир военного на фрак политика?

— Свой мундир, как и свои убеждения, я не меняю. Сегодня в Думе вообще нет военных. Это следствие вредительского лозунга: «Армия — вне политики». Кому это выгодно? Прежде всего, правительству, банкирам, заправилам крупного бизнеса, которые наживаются на дешевой распродаже российской нефти, газа, леса и других стратегических запасов страны. Это они развязывают войны, а военных заставляют расхлебывать кашу, которую сами заварили. Они остаются чистыми, а под пули подставляют наших сыновей в солдатских шинелях в Чечне и Таджикистане, обливают грязью военных за расстрел Белого дома в октябре 93-го, за гибель десятков тысяч мирного населения в Чечне, за многое другое.

Наша страна у последней черты, за которой — развал государства, экономическое рабство и полное бесправие. А всеобщее обнищание уже наступило. Пришло время

каждому спросить себя: если не я, то кто будет бороться с правовым, экономическим и социальным беспределом? Я выбрал путь законной борьбы через выборы в Государственную Думу.

— В чем же конкретно вина нынешнего правительства?

— Я не буду тратить время читателей на критику нынешних депутатов и министров. Что представляет собой эта публика — хорошо всем известно. Их ждет неминуемая отставка. Сейчас целесообразнее остановиться на том, что должны сделать вновь избранные законодатели для своих избирателей.

Во-первых, дать людям работу и достойную зарплату, пенсионерам — обеспеченную старость; во-вторых, ввести для предприятий и производителей разумные налоги, прекратить их ограбление государством;

в-третьих, обеспечить жизнь стране без войн, преступности и бандитизма;

в-четвертых, у сильной России должны быть сильная армия и флот;

в-пятых, от рабочего до Президента — все до-

жны быть равны перед законом. Закон должен защищать всех граждан.

Ничего этого ни Российское правительство, ни депутаты, к сожалению, так и не сделали для России за два года своей бездарной работы.

— Какие задачи Вы ставите перед собой в случае избрания Вас в Государственную Думу?

— Я считаю первоочередной задачей остановить развал государства и армии. Независимо от исхода выборов я и часть моих коллег из руководящего состава армии и флота сделаем все от нас зависящее, чтобы наши сыновья не гибли в Чечне и Таджикистане. Я убежден в необходимости возвратить прежний срок службы в армии. Полтора года для солдата — вполне достаточно!

— Что бы Вы хотели передать читателям газеты?

— Я, как вице-адмирал, готов решать ваши проблемы, уважаемые читатели. Пишите и звоните мне: поселок Видлево, улица Заречная, 40, квартира 18. Телефон 24-60, код Видлево: 2533.

— Спасибо за беседу. Вед беседу Владимир ГУНДАРОВ.

МИНЗДРАВ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

«НЕ ПЕЙТЕ ВИНА, НЕ ОГОРЧАЙТЕ СЕРДЦА ТАБАЧИЩЕМ — И ПРОЖИВЕТЕ СТОЛЬКО ЛЕТ, СКОЛЬКО ЖИЛ ТИЦИАН».

Но, к сожалению, мы часто забываем эти золотые слова физиолога И. П. Павлова. Сегодня во всем мире, по свидетельству видного американского специалиста У. Чендлера, курит не менее 1 миллиарда человек, потребляя в общей сложности до 5 триллионов сигарет в год. Причем за счет «но-обранцев» это количество ежегодно возрастает на 2,1 процента. А для каждого жителя планеты, независимо от возраста и пола, выпускается до 1000 сигарет в год.

По количеству потребляемых сигарет на душу населения первое место в мире в последние годы занимает Кипр (3117), второе — Греция (2977), в США выкуривается 2678 сигарет. Россия пока на 27 месте. Среди взрослого мужского населения в большинстве экономически развитых стран наблюдается тенденция к снижению числа курящих, что нельзя сказать о подрастающем поколении. Тут все, к сожалению, наоборот. Число курящих молодых людей за рубежом и у нас в стране постоянно растет. Сегодня курят миллионы мужчин и представительниц «слабого» пола, преждевременно старя, губя собственное здоровье

и здоровье своих будущих детей.

О пагубном влиянии табака на здоровье известно давно. А научно обосновано оно лишь в последнее столетие. И все же о токсических свойствах табака следует еще раз напомнить. В табачном дыме обнаружено до 6000 самых различных компонентов и их соединений, 30 из которых относятся к разряду натуральных ядов. Главный компонент табачного дыма — никотин. Он легко проникает в кровь, накапливается в самых жизненно важных органах, приводя к нарушению их анатомической целостности и функций. Весьма ядовитым соединением табачного дыма является и закись углерода (угарный газ), а также ряд веществ, объединенных общим названием канцерогенных. На их долю приходится до 50 процентов всех соединений, содержащихся в табачном дыме химических продуктов. Наиболее зловерным из канцерогенов признан бензпирин — основной виновник развития раковых заболеваний. Никель, поступающий с табачным дымом в организм, также отрицательно влияет на многие жизненно важные процессы, в том числе действует угнетающе на иммунную систему. Этот

металл отличается хорошей растворимостью, благодаря чему легко проникает в самые потаенные «уголки» организма. Он накапливается в печени, мозге, крови. Никель провоцирует не только воспалительные процессы в органах дыхания, но и приводит к появлению рака.

В организме человека нет ни одного органа, ни одной системы, на которые не оказывал бы пагубного влияния табачный дым. Не случайно сигареты называют «бомбой замедленного действия».

Действительно, незаметно для самого курильщика, в результате длительного курения появляется самая разнообразная патология. Она нередко приводит не только к инвалидности, но и к развитию заболеваний с возможным смертельным исходом — рак, инсульт, туберкулез и др.

Доктор Б. Лаун (США), один из сопредседателей движения врачей мира за предупреждение ядерной войны, утверждает, что в его стране каждые полторы минуты от внезапной смерти, вызванной заболеваниями сердца, погибает человек, и одной из главных причин такого печального исхода является курение.

Т. ТИХОНОВА.

На правовом поле непаханая целина

В середине ноября в Оленегорске работала Государственная правовая инспекция труда по Мурманской области. Проверались городские предприятия всех форм собственности. По окончании работы была запланирована встреча с корреспондентом нашей газеты. Ибо выявленные факты, по мнению инспекции, настолько серьезны, что требуют обязательного доведения до населения.

ОМЗ. В КОЛДОГОВОРЕ ЗАЛОЖЕН АБСУРД

Отдел труда и заработной платы механического завода неправомерно взял под свой контроль решение кадровых вопросов. Установление надбавок за замещение и совмещение проводилось произвольно, без согласия работников предприятия — им просто вменялось в обязанность брать «в нагрузку» низкооплачиваемый дополнительный труд. Народ напуган, держится за свои места. В этой обстановке трудно отстаивать свои права, хотя работник имеет полное право отказать от возлагаемых на него дополнительных обязанностей.

На заводе практикуется сокращение отпуска за прогул. Такая, на первый взгляд, справедливая карающая мера, тем не менее, незаконна. Государством гарантирован отпуск в 24 рабочих дня, а северянам дополнительно к нему еще 21 день — итого 45 дней. Откуда дни будут изыматься? Приложении к договору о дополнительных отпусках, сверх установленных государством, нет. — Значит, дни будут изыматься из гарантированного отпуска, а это нарушение закона.

Коллективный договор — маленькая конституция каждого предприятия, но колдоговор ОМЗ — это образец некомпетентности. Вот дословно, что пишется (на полном серьезе) в этом документе: «Если стороны не выполнят условий договора, то договор нужно пересмотреть» (!) — Налицо абсурд. Зачем договариваться, если спросить потом не с кого? Выходит, все параграфы колдоговора просто не действуют! В такой ситуации, если работник начнет отстаивать свои права, то ему можно показать на дверь: иди, воня сколько там за воротами!

НА «СТРОЙДЕТАЛИ» УЗАКОНЕНО НЕЗАКОННОЕ

На заводе «Стройдеталь» в коллективный договор вписан параграф о том, что администрация вправе на 3 месяца отправить работника в отпуск без сохранения содержания. Но 76 статей КЗоТ'a предусматривают это делать «только по просьбе работника, согласно его письменного заявления». Не допустимо, чтоб в колдоговоре фигурировало положение, нарушающее закон и ущемляющее права рабочего. Куда в этом случае смотрел профсоюз? Ведь он — равноправная сторона при подписании договора.

МАГАЗИН № 7. ПОДАРОК РОЖЕНИЦЕ

При проверке магазина № 7 выявлен вопиющий случай: уволены две беременные женщины. Одна только что родила ребенка, а ей прямо в роддом доставили трудовую книжку, после чего у женщины пропало молоко. Если женщины были приняты на работу на неопределенный срок, а в последствии с ними был заключен срочный контракт, то их увольнение незаконно! Закон делает ссылку: «срочный трудовой договор (контракт) заключается только в тех случаях, если невозможна работа на неопределенный срок и работу надо выполнить в течение ограниченного времени». После дополнительной проверки обстоятельства увольнения, по всей видимости, женщин придется восстановить на работе. За грубое нарушение законодательства государственный правовой инспектор вправе оштрафовать руководителя на 50 минимальных окладов.

АО «ОЛКОН» ДЕЛАЕТ ПЕРЕРАСЧЕТЫ

На ГОКе не всегда правильно решаются вопросы по выплате процентных надбавок работникам предприятия. Согласно ст. 11 «закона о северах», молодежи до 30 лет при поступлении на предприятие выплачивается полностью процентная надбавка независимо от причин предыдущего увольнения. Не всегда правильно производится суммирование стажа для получения надбавок. Сейчас на «ОЛКОНе» ведется интенсивный перерасчет, и деньги будут выплачены.

Комиссия была обеспокоена систематическими задержками зарплаты работникам комбината. Решение об отсрочке заработной платы на два месяца закреплено в колдоговоре. Таким образом, налицо просчеты профкома, узаконившего эту задержку.

КУДА ЖЕ СМОТРИТ ПРОФСОЮЗ!

Рассказывает главный правовой инспектор труда по Мурманской области Л. И. ПЕТРИЧЕНКО:

«Мы столкнулись с юридическим нигилизмом руководителей: либо они скрывают от рабочих то, что знают, либо просто ничего не смыслят в трудовом законодательстве. Руководитель считает: раз предприятие находится в частной собственности, то он там полный хозяин. Но мы проводим надзор и контроль за исполнением законодательства на предприятиях всех форм собственности — ЧП, ТОО, АООТ... Законы писаны для всех».

При нашем появлении на комбинате ГОК имел задолженность по зарплате в 2,5 млрд. рублей. Но вскоре руководство представило справку о том, что долг погашен — заработная плата за сентябрь и октябрь заплачена всем. Значит, и раньше была такая возможность?

На механическом заводе та же история — после нашего посещения там интенсивно выдается заработная плата за октябрь. Выходит, чаще надо приезжать. Думаю, после Нового года мы вновь появимся в Оленегорске. Надо наводить порядок на предприятиях».

Мы посетили городские магазины, чтобы провести анализ цен. Отмечено, что цены в магазинах АО «ОЛКОН» намного выше, чем на рынке. Ассортимент не богат, много консервации, из овощей и фруктов была только свекла. На рынке, разумеется, выбор богаче. Следовательно, права работников АО «ОЛКОН» нарушаются. Люди, получающие талоны ГОКа, перерасходуют свой заработок, так как вынуждены покупать продукты по высокой цене.

На механическом заводе схожая картина — там долг по зарплате частично гасят талонами на питание. Это незаконно, ведь должного учета и контроля за печатанием таких талонов нет, и те, кто поближе к распределению, могут беспрепятственно напечатать их столько, сколько необходимо. Поэтому предприятия неизбежно столкнутся с проблемой подделка и лишние талоны».

По результатам проверок руководителям предприятий будут выданы соответствующие справки и предписания. А работникам и акционерам, чтобы не быть униженными и оскорбленными, необходимо знать и отстаивать свои права».

Идет повсеместное сокращение штатов. Профсоюзные комитеты, в ваших руках судьбы людей! Действительно ли их нужно сокращать? Ведь уменьшение объемов продукции — это не причина для увольнения. Отечественные финансы — тоже не причина. — Может, плохо работают руководители, обязаны организовать труд, хозяйственную деятельность и рабочие места? Не обеспечили? — Изберите более энергичного. Профсоюзный комитет должен выражать интересы рабочих, а не быть на коротком поводке у администрации предприятий. В большинстве случаев получается обратное: обратилось руководство завода — профсоюз тут же взял под козырек и дал согласие на сокращение, забыв, что он избран не директорским корпусом, а рабочими, и должен защищать на предприятии интересы простых тружеников, которые в большинстве случаев являются еще и акционерами. Если профком не даст согласие на увольнение по сокращению, то администрация делать это не вправе».

Для сведения жителей Оленегорска. В городе начал работу государственный правовой инспектор труда Клавдия Федоровна Кирченко. Ее кабинет находится на 4-м этаже здания управления «Оленегорскстрой». Тел. 20.66. В первый день работы правового инспектора на приеме побывали 20 человек.



ХРОНИКА происшествий

И СНОВА БЬЮТ...

15 ноября сразу три жителя Оленегорска обратились в милицию с заявлениями о причинении им телесных повреждений. Среди пострадавших — бухгалтер в/ч, начальник спецучастка одного из управлений и управляющая оленегорским отделением банка. Один был избит на территории части, другой — в кабинете, третья — на остановке. По всем случаям проводятся проверки.

16 ноября была избита собственным мужем 42-летняя Д. Доставлена в травматологию с сотрясением головного мозга, ушибом поясницы и алкогольным опьянением.

17 ноября гражданка Х. также пострадала от агрессивности собственного мужа. Диагностирован ушиб плечевого сустава.

ИЗНАСИЛОВАНИЕ

20 ноября заявила несовершеннолетняя Д. о том, что ее в собственной квартире изнасиловал малознакомый мужчина.

По горячим следам рядом с милицией задержан 27-летний П.

НА ПОБЫВКУ ЕХАЛ МОЛОДОЙ МОРЯК

13 ноября, ночью, у матроса «Северного флота», находившегося в Оленегорске по адресу Мурманская, 7 были похищены фотоаппарат «Джэк», пишущий плеер, 2 кожаных куртки, часы «Роллекс», шуба из чернубурки.

За кражу установлены 16-летний Ж. и 25-летний Т.

ЕСЛИ ЖЕНЩИНА ПРОСИТ

19 ноября у магазина «Детский мир» гражданка Ж. вместе с гражданином Ф. нанесла побои гражданину Г. и отобрали приглашенную с норковую шапку. Налетчики задержаны.

СМЕРТЕЛЬНЫЙ ИСХОД

19 ноября покончил жизнь самоубийством через повешение 48-летний К.

ПАДАЛИ ВМЕСТЕ ИЛИ ПОРОЗНЫ

21 ноября доставлен в травматологию 40-летний Н. с ушибленной раной надбровной дуги и алкогольным опьянением. Пояснил, что упал в подъезде.

В тот же день в то же отделение был доставлен 38-летний Ч. с ушибленной раной волосистой части головы и алкогольным опьянением. Пояснил, что упал в подъезде.

ОСТАВИЛИ КРЫШУ И СТЕНЫ

19 ноября, взломав замок дверей дома на ст. Куна, похитители выволокли стиральную машину, холодильник, телевизор, бензопилу и все продукты питания. Ведется следствие.

20 ноября, вскрыв двери гаража на Высоком, неизвестные забрали запчасти и имущество на сумму 5 млн. рублей.

Любителям хоккея

26—27 ноября Ледовый дворец спорта приглашает на очередные игры первенства России среди команд высшей лиги.

Соперником оленегорского «Горняка» будет санкт-петербургский СКА-2.

Начало игр: 26 ноября в 13 часов, 27 ноября в 18.30.

ОБЩЕСТВО

«Авторемонтник»

выполняет все виды ремонта и технического обслуживания легковых и грузовых автомобилей.

Продается контейнер производства Финляндия для автомобилей КАМАЗ-5320-53212.

Справки по тел. 31-21.

Газета находится на перерегистрации в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свобод, печати и информации при Минпечати РФ.

Индекс 82847

Полезные советы Домовенка

С ЕГОДНЯ мы поговорим о том, как вывести пятна с белья и верхней одежды.

▲ Итак, пятна от чернил, безразлично на какой ткани исчезают, если на них сразу же насыпать соли и залить лимонным соком. После исчезновения пятна ткань надо вытолоскать в очень большом количестве воды.

▲ Лучшим средством для удаления застарелых пятен от масляной краски и малярного лака является смесь бензина со скипидаром или ацетоном в равных частях. Пятно нужно смочить этой смесью и оставить на 20—30 минут, затем потереть тряпкой, смоченной этой смесью. Небольшие пятна на окрашенных хлопчатобумажных, шерстяных или шелковых тканях можно смочить подогретым глицерином. С белых тканей пятно можно удалить с помощью пасты из равных частей скипидара, нашатырно-

го спирта и порошка мела. Пятно смазать пастой, а через несколько часов почистить и протереть бензином, ацетоном или скипидаром.

▲ Пятна от малярного лака выводят смесью ацетона (2 части) и денатурата (1 часть).

▲ Пятна от кофе, какао, молока с тканей различной окраски выводят при стирке, а также бензином или ацетоном. Оставшиеся окрашенные следы пятен на белых тканях нужно протереть водой или тряпкой, смоченной раствором перекиси водорода (1 ст. ложка на 1 стакан воды), а затем смыть водой. На белых и светлых тканях пятна выводят нашатырным спиртом (1 ч. ложка на 0,5 стакана воды) или смесью нашатырного спирта (1 часть) с глицерином (20 частей) и водой (20 частей). Остатки пятна смыть во-

▲ Пятна, подпаленные утюгом на белых хлопчатобумажных и льняных тканях протереть перекисью водорода (1 ч. ложка на 0,5 стакана воды) и оставить на 15—20 минут, затем протереть сухой тряпкой, при необходимости выстирать.

▲ Пятна от плесени на белых хлопчатобумажных и льняных тканях, подлежащих стирке, отстирывают порошком, затем отбеливают перекисью водорода (1 ст. ложка на 1 стакан воды) или нашатырным спиртом. На шерстяных и шелковых тканях, не подлежащих стирке, пятна удаляются скипидаром.

▲ Пятна от ржавчины на белых тканях удаляются следующим образом: раствор щавелевой или лимонной кислоты подогреть до кипения и ткань с пятном несколько раз окунуть в раствор или протереть пятно этим раст-

вором, затем кислоту тщательно смыть, лучше с добавлением нескольких капель нашатырного спирта — для нейтрализации кислоты. Можно применять подогретый лимонный сок.

▲ Пятна от фруктов, ягод, красного вина следует удалять как можно скорее. Свежие пятна с салфеток, белья отмывают кипятком; ткань с пятном натереть над тазом и лить кипяток на пятно до тех пор, пока оно не исчезнет. Если нет возможности для срочного удаления пятна, то свежее пятно нужно засыпать поваренной солью, а затем выводить указанным способом. Старые пятна протереть водным раствором лимонной кислоты (1 ч. ложка на 1 стакан воды). Ткань с пятном можно опустить в этот раствор на несколько минут, а затем промыть последовательно теплой и холодной водой.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с 18-летием

нашего внука

Максима ОВЧИННИКОВА!

В этот день мы тебя поздравляем И хотим пожелать от души: Счастья, радости и веселья, Настоящей хорошей любви. Ведь тебе исполнилось восемнадцать, И вся жизнь у тебя впереди. Сколько горести, сколько счастья Будет в будущем — это учти. Быть здоровым тебе мы желаем, И удачи поменьше в пути. Пред тобою дорога большая, Много трудностей впереди. Позади твои детские годы. Пробежали, как-будто дожди. Вот и кончилось это ненастье, Оглянись — уже взрослым стал ты. Бабушка и дедушка Долихины.

ЛЕДОВЫЙ ДВОРЕЦ СПОРТА

приглашает 25 ноября всех желающих на массовое катание. Начало в 16-30.

ПРОДАМ

- 2-комнатную квартиру (Южная, 3, кор. 1, 3-й этаж). Тел. 20.45.
- 2-комнатную квартиру с мебелью, гараж. Обращаться: Бардина, 54, кв. 28.
- 3-комнатную квартиру (3-й этаж, с телефоном). Тел. 26.69.
- автомобиль «Урал-375» (дв. ЯМЗ-236). Тел. 60.05.
- ВАЗ-2105 (1988 г. в., эк. спортивный вариант). Тел. 41.68.
- автомобиль «Москвич» («каблучок», 1988 г. вып.), недорого. Тел. 58.010 с 18 до 22 часов.
- автомобиль «Москвич-21412», 1992 г. вып. Обращаться: Пионерская, 3, кв. 24, с 16 до 19 часов.
- белый новый натуральный полушубок, 46—48 р. Можно за гоковские тапочки. Тел. 58.219.
- недорого новую собаку шубу 48 р. Обращаться: Южная, 9-А, кв. 36.
- шубу имп. из черной

натурки. Обращаться: Строительная, 57, кв. 50, после 19 часов.

ценков ньюфаундленда редкого коричневого окраса. Вязка — С.-Петербург. Обращаться: Строительная, 35, кв. 10 или по тел. 58.898.

УСЛУГИ

- ремонт цветных, ч/б, лых телевизоров. Тел. 22.33, 40.74.
- видеосъемка детей на дому, а также торжественных событий. Тел. 58.441.
- срочный ремонт цветных и ч/б телевизоров с гарантией. Тел. 31.86, 35.00.
- срочный ремонт телевизоров всех поколений. Установка декодеров, кинескопов. Гарантия. Тел. 35.90.
- ремонт ч/б и цветных телевизоров, подключение видео, установка декодеров, восстановление кинескопов. Принимаются чеки «ОЛКОН».

В КЛУБЕ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ АО «ОЛКОН» возобновил работу кружок для девушек «КРОЙКА И ШИТЬЕ». Предлагается широкая программа обучения: крой и пошив мужской, женской и детской одежды (куртки, брюки, рубашки, комбинезоны). В клубе имеется все необходимое оборудование. Работа кружка организована в вечернее время и в выходные дни. Справки по тел. 21-59. Наш адрес: Мира, 23.

Господа бизнесмены, руководители предприятий, профсоюзные лидеры! Подумайте о новогоднем празднике для детей заранее. Дворец культуры комбината принимает заявки на проведение новогодних утренников. Дети встретятся с героями сказок Пушкина, получат подарки Деда Мороза и Снегурочки и призы за лучший карнавальный костюм. Все справки по телефонам: 24-03, 23-02, 23-04.

Центр технического обслуживания контрольно-кассовых машин фирмы «ОРВИС» (Мончегорск) заключает договоры на обслуживание и ремонт кассовых аппаратов ОКА, Самсунг, ИВКО. Имеются в продаже контрольно-кассовые аппараты Самсунг-EP4615-P по цене 2500000 руб. с полным фирменным гарантийным и постгарантийным сопровождением. Тел. в Оленегорске 29.90, 55-230, в Мончегорске — 3.12.12.

ГАВРИЛЕНКО Валерий Петрович

17 ноября стало известно, что в возрасте 54 лет ушел из жизни Валерий Петрович ГАВРИЛЕНКО, человек, которого знали многие жители Оленегорска. В 1965 году молодой врач Валерий Гавриленко приехал работать в заполярный городок Оленегорск. С того времени, около 30 лет, его жизнь была неразрывно связана с нашим городом. Когда уходят из жизни такие люди, потерю ощущают не только близкие, но и все коллеги, с которыми он работал: все знакомые, все его пациенты. Это был добрейшей души человек, грамотный, ответственный и внимательный. Мы, коллеги, кто знает Валерия Петровича многие годы, навсегда сохраним в сердцах благодарную память о нем. Коллектив городской поликлиники.

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ КОМБИНАТ ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ г. ОЛЕНЕГОРСКА

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у «Кламодателя». И. о. гл. редактора Н. А. РУДЕНКО АДРЕС: А/Я 57, 184284, г. Оленегорск, Мурманской обл., ул. Строительная, д. 44. Тел. 46-47.